

# **Вклад семьи Илакиных в Великую Победу**

Илакина Наталья Сергеевна,  
ученица 8 класса Б  
МАОУ «Лицей №4».

Руководитель:  
Зыков Михаил Анатольевич,  
учитель истории

## Оглавление

|                        |    |
|------------------------|----|
| Введение.....          | 3  |
| Основная<br>часть..... | 4  |
| Заключение.....        | 8  |
| Список литературы..... | 9  |
| Приложение.....        | 10 |

## Введение

**Актуальность работы.** 9 мая – один из самых важных праздников нашей страны. Великая Отечественная война никогда не перестанет волновать людей, терзая старые раны. Мы радуемся Победе, самой великой победе добра над злом, добра над «черной чумой». Ведь в тот далекий весенний день произошло то, к чему миллионы людей шли четыре года, неся потери, страдая от горя. И сегодня мы радуемся нашей победе, гордимся тем, что мы внуки и правнуки великих победителей. Знать историю своей Родины и своей семьи необходимо каждому. Как сказал великий русский учёный Михаил Васильевич Ломоносов: «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего». До сих пор русские люди с гордостью и печалью вспоминают эту ужасную войну и каждый год празднуют День Победы. Каждая семья и каждый народ внесли свой значимый вклад в Великую Победу. Боевые и трудовые подвиги сынов и дочерей чувашского народа в годы Великой Отечественной войны стали одним из ярких примеров преданности различных народов Советского союза своей общей Родине.

Чуваши участвовали в боях на всех фронтах, во всех родах войск. В 1941-1945 гг. в боевых действиях приняли участие 226 тыс. уроженцев Чувашии, из них 102 тыс. сложили головы на полях сражений. За доблесть и отвагу около 60 чуваш удостоились звания Героя Советского Союза, а 9 человек стали полными кавалерами ордена Славы. В годы Великой Отечественной войны более 208 тыс. уроженцев Чувашии боролись с фашистами. Из них свыше 100 тыс. погибли. Из западных и центральных регионов СССР в Чувашию было перебазировано более 20 промышленных предприятий. Чуваши всегда отличались патриотизмом и активно выступали против национального гнёта и несправедливости.

**Целью исследования** является изучение вклада семьи Илакиных в Победу 1945 года в Великой Отечественной войне. Из цели исследования вытекают следующие **задачи**:

- изучить различные источники и научно-популярную литературу по теме исследования;

- провести исследование о судьбах сражавшихся на фронте и работавших в тылу.

В ходе исследования были использована учебная и научная литература, посвященная событиям Великой Отечественной войны: Я. Н. Волков «Деревня Бреняши – милый сердцу уголок», «Книга памяти. Чувашская республика. Том 1». Также использовались различные сайты в сети Интернет: «Бессмертный полк», «Подвиг народа», «Память народа» и т.д.

### **Основная часть**

Бреняши – деревня, расположена в Шумерлинском районе Чувашской Республики, в 91 км от Чебоксар, которые находились в 600 км от Москвы. Казалось бы, что война никогда сюда не дойдет. Война по-настоящему не пришла, но чувашаи смогли ощутить всю тяжесть и суровость войны, находясь в её глубоком тылу. В затерянной среди лесных увалов деревне Бреняши не грохотали танки, не звучали выстрелы, не падали бомбы. Но и сюда война обрушила свой страшный груз и тяжесть испытаний, принесла множество горя и лишений. Нет семьи, которой она не коснулась бы. И мои родственники не исключение. Мои корни происходят именно из этой деревни, поэтому мне хотелось бы рассказать о вкладе в Победу своей семье.

Здесь моя фамилия была наиболее распространённой. Наша династия была главной хлеборобской династии д. Бреняши (Илакин Егор – простой крестьянин пользовался своей надельной общиной землёй, потом передал это дело своим детям)

Вероломное нападение фашистской Германии на Советский Союз брентяшцы встретили мужественно и стойко. В это время был большой патриотический и трудовой подъём. Вместе со всеми советскими людьми брентяшцы с оружием в руках встали на защиту Родины. За время Великой Отечественной войны из деревни Бреняши было призвано 164 человека, а 23

человека уже находились в рядах Красной Армии. Среди них был мой троюродный дедушка –Илакин Исаак Иванович и мой двоюродный прадедушка – Илакин Андрей Егорович. Ещё 20 человек – участников Гражданской войны были мобилизовано в годы Великой Отечественной войны, среди них был мой прадедушка Илакин Аким Егорович.

Остальные члены моей семьи остались в тылу и помогали, чем могли, фронту. Работали все под лозунгом «Всё для фронта! Всё для победы!». Нелёгкая доля пала на плечи женщин, стариков и детей. Не покладая рук, не щадя себя – на заводах, полях и шахтах – трудились все, кто мог, приближая Победу. Даже дети и подростки работали наравне со взрослыми. Они вместе с другими брешанцами и жителями других деревень Шумерлинского района участвовали в строительстве оборонительного рубежа вдоль реки Суры, протяжённостью 380 км. Было вынуто 3500 тысяч кубометров мёрзлой земли, оборудовано 1607 огневых точек и 1490 землянок. Брешанцы участвовали в оказании помощи эвакуированному населению: выделяли им жильё, продукты питания, одежду, помогали семенами. Некоторые из моих предков работали в ближайшем лесопункте: делали лыжи, санки, снегоступы и многие другие важные вещи для фронта, заготавливали дрова, строительные материалы и отгружали всё это в освобождённые от фашистов земли. Трудящиеся Брешан в период войны принимали участие в сборе средств на строительство танковых колонн, бронепоезда, эскадрильи самолётов и других патриотических начинаниях по сбору средств в Фонд обороны. За время Великой Отечественной войны колхоз деревни Брешанши поставил и сдал государству до 16 тонн мяса, 310 кг шерсти, 24100 шт. яиц, 250 кг мёда, 76 тонн зерна, 24780 л молока и 420кг масла.

Илакину Виктору Акимовичу и Илакиной Марии Савельевне были выданы удостоверения к медали «За доблестный труд, в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», а Илакина Домна Савельевна и Илакина Александра Савельевна были награждены медалью За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.». Также мой троюродный

дедушка - Илакин Николай Савельевич, которому во время начала Великой Отечественной войны было всего лишь 15 лет, стал красноармейцем 643-го Батальона Аэродромного Обслуживания под командованием подполковника Кустова и был награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Мой дедушка, Илакин Александр Акимович, которому на время начала войны было только 3 года, рассказывал мне, как им было тяжело в годы войны: «Нас было 6 детишек, мама одна нас всех пыталась прокормить, всё отдавали фронту, где воевали мой папа и дядя. В голодные времена ели очистки от картошки, но всё равно помогали нашим бойцам, чем могли. В последние годы войны меня отправили в школу, учился я там неважно, отца к тому времени уже не было, некому было меня воспитывать...»

Из более чем 164 брелянцев, призванных на войну, не вернулись 71 человек, из них 20 человек погибли на поле боя или умерли от ран в госпиталях, 50 человек пропали без вести. К сожалению, никто из воевавших Илакиных не смог вернуть с войны. Но ими всё равно гордится наша большая семья[1].

**Илакин Исаак Иванович** родился в 1919 году в деревне Бреляши. В 1939 году Шумерлинским РВК был призван в ряды Красной Армии. Ко дню начала Великой Отечественной войны находился на военной службе. В первых же боях, в августе 1941 года в одном из боёв пропал без вести. Имел воинское звание «сержант».

Илакины Аким и Андрей были родными братьями и дружили с детства.

**Илакин Аким Егорович** родился 28 августа 1900 года в деревне Бреляши Атаевской волости Курмышского уезда Симбирской губернии (ныне Шумерлинский район Чувашской Республики). В 1929 году был избран председателем колхоза «1 Мая». Аким Егорович проработал в должности председателя колхоза «1 Мая» до 1933 года включительно. Ушел с руководящей работы по собственному желанию и стал работать кузнецом в колхозной кузнице. Работал до начала Великой Отечественной войны, откуда

был призван в ряды Красной Армии. Был призван в ряды Красной Армии Шумерлинским РВК. Служил в 248-ом гвардейском полку 83-й гвардейской стрелковой дивизии. 10 августа 1943 г. В течение ночи и первой половины дня части дивизий вели бой и, уничтожая сопротивляющегося противника, овладели ст. Хотынец, Кукуевка, Нива, Образцова, к исходу дня 248 гвардейский полк вышли на рубеж на юго-восточной окраине Чертова. Я думаю, именно в этих ожесточённых боях мой прадед был тяжело ранен. Находился на излечении в одном из военных госпиталей Калужской области. Умер от ран 13 августа 1943 года. Захоронен в деревне Первое Ульяново Ульяновского района Калужской области [4].

**Илакин Андрей Егорович** родился 24 ноября 1897 году в деревне Бреняши Атаевской волости Курмышского уезда Симбирской губернии (ныне Шумерлинский район Чувашской Республики). В 1916 году был призван в российскую армию и служил в 15-ом Кавказском стрелковом полку. Со временем получил чин прапорщика. 26 июля 1919 года добровольно вступил в ряды Красной Армии. Начал службу в должности помощника начальника комендантской команды 5-го Приволжского полка 1-ой Запасной армии, потом переведён в штаб Сибирского военного округа, где служил в должностях сотрудника штаба, командира роты, начальника комендантской команды 33-го запасного полка. Принимал участие в ликвидации банды Кайгородова в Ойротской области (ныне Республика Алтай). В октябре 1920 года – он слушатель Высших военных школ Сибири в городе Омске. Через год Андрей Егорович – командир роты 186-го стрелкового полка. В дальнейшем он направляется в Чувашскую АССР на должность командира роты ЧОН (частей особого назначения) Чувашской АССР. Потом служил помощником военного комиссара Батыревского уезда и г. Алатыря. Был военным комиссаром в Ибресях и Канаше Чувашской АССР, а перед Великой Отечественной войной – военный комиссар города Череповец Вологодской области. В период Великой Отечественной войны Андрей Егорович был начальником отделения отдела укомплектования и службы

тыла 26-ой резервной армии. С апреля 1942 года был помощником начальника оперативного отдела штаба 2-ой ударной армии Волховского фронта. Фронту под командованием генерала армии К.А. Мерецкова предстояло силами 2-й ударной, 59-й и 4-й армий вместе с 54-й армией Ленинградского фронта (находилась вне блокадного кольца) уничтожить Мгинскую группировку противника и тем самым прорвать блокаду Ленинграда. 26-я армия с 25 декабря 1941 года переименована во 2-ю Ударную армию. Наш фронт с приходом 2-й ударной и 59-й армий и частей Новгородской армейской группы получал перевес над противником в живой силе в 1,5 раза, в орудиях и минометах в 1,6 раза, в самолетах в 1,3 раза. Однако, только 2-я ударная и 59-я армии имели полный комплект личного состава. Но зато у них почти совсем отсутствовали прицелы для орудий, оборудование связи — телефонный кабель и радиостанции, и автотранспортные подразделения, что весьма затрудняло управление боевыми действиями и снабжение войск. 2-я ударная армия являлась таковой только по названию. В конце 1941 г. она состояла из одной стрелковой дивизии, восьми стрелковых бригад и пяти отдельных лыжных батальонов. Мой прадед пропал без вести в июне 1942 года в Волховском котле. Имел военное звание «майор». В память о нём — первом военном комиссаре г. Канаш 28.06.2016 в Отделе военного комиссариата Чувашской Республики по г. Канаш, Канашскому и Янтиковскому районам прошло торжественное мероприятие, посвященное открытию мемориальной доски [1].

### **Заключение.**

Праздник Победы — один из самых ярких и масштабных праздников в России. Празднование проводится во всех крупных городах и небольших населенных пунктах страны. Везде играет музыка военных лет и военной тематики, люди выходят на улицы, чтобы возложить цветы к памятникам, могилам, а также поздравить ветеранов. Но для фронтовиков, которых осталось единицы, это еще и день горечи, день воспоминаний о перенесенных ужасах и погибших товарищах.



В деревне Бреняшив 2015 г. состоялось торжественное открытие Мемориальной доски на памятнике, воздвигнутом в честь брешцев, погибших и пропавших без вести на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945гг. В их числе находятся и мои прадеды. Я горжусь ими и очень рада, что наша семья продолжает помнить и чтить их память. Главное- не забывать о всех сложивших свои головы на полях сражениях солдатах, тружениках тыла и просто обычных людях, живших в те сложные времена. Моему поколению надо быть достойными памяти своих героев, чтобы и последующие граждане нашей огромной страны помнили и никогда не забывали о тех, кто погиб за наше светлое будущее.

#### Список литературы

1. Волков, Я. Н. Деревня Бреняши– милый сердцу уголок : ист.-док. очерки / Я. Н. Волков ; Н. В. Федоров. - Шумерля : Шумерлинский издательский дом, 2005. – 287
2. Илакин Николай Савельевич/ Подвиг народа [Электронный ресурс]. – URL:[http://podvignaroda.ru/?#tab=navDocuments\\_search/](http://podvignaroda.ru/?#tab=navDocuments_search/)
3. Илакин Аким Егорович / Бессмертный полк. Новочебоксарск. [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.moypolk.ru/novoch eboksarsk/soldiers/ilakin-akim-egorovich-1>
4. Илакин Аким Егорович/Донесения о потерях/Память народа[Электронный ресурс]. – URL: [https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek\\_dopolnitelnoe\\_donesenie61839282/](https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_dopolnitelnoe_donesenie61839282/)
5. Информация из документов, уточняющих потери. Илакин Исаак Иванович / Мемориал [Электронный ресурс]. – URL: <https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=61839282>

## Приложение 1

Уроженцы деревни Бреняши, участвовавшие в Великой Отечественной Войне.

**ИЛАКИН Аким Егорович**, род. 1900. Чуваш. Призван Шумерлинским РВК. Гв. рядовой. Умер от ран 13.8.1943. Захоронен в д. Первое Ульяново Ульяновского р-на Калужской обл.

**ИЛАКИН Андрей Егорович**, род. 1897. Чуваш. Призван Шумерлинским РВК. Майор. Пропал без вести в июне 1942.

**ИЛАКИН Исаак Иванович**, род. 1920. Чуваш. Призван Шумерлинским РВК. Сержант. Пропал без вести в августе 1941.

## Приложение 2



Фотография Илакина А.Е.

## Приложение 3

Приказ(указ) о награждении и сопроводительные документы к нему

|     |               |                              |            |
|-----|---------------|------------------------------|------------|
| 1.  | Красноармеец  | АНАНЬЕВ Степан Федорович     | Р № 198096 |
| 2.  | Вольнонаемная | БАДАКШЕВА Полина Павловна.   | Р № 198097 |
| 3.  | Красноармеец  | БЕГЛАНОВ Аргадай Степанович. | Р № 198098 |
| 4.  | Красноармеец  | БУЛАНОВ Алексей Сергеевич.   | Р № 198099 |
| 5.  | Красноармеец  | ВАРЕНИНОВ Георгий Андреевич. | Р № 198100 |
| 6.  | Вольнонаемная | ВЫЛКОВА Наталья Кузминична.  | Р № 198101 |
| 7.  | Красноармеец  | ГРОМОВ Иван Никитович        | Р № 198102 |
| 8.  | Красноармеец  | ДЕМИН Анатолий Михайлович    | Р № 198103 |
| 9.  | Ефрейтор      | ЕРЖИН Василий Иванович       | Р № 198104 |
| 10. | Красноармеец  | ЗВЕНОВ Прий Михайлович.      | Р № 198105 |
| 11. | Красноармеец  | ИЛАКИН Николай Савельевич    | Р № 198106 |

#### Приложение 4

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»



#### Приложение 5

Памятник Илакину А.Е.



### Приложение 6

Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»



### Приложение 7

Информация из списков захоронения

**Фамилия**Илакин

**Имя**Аким

**Отчество**Егорович

**Воинское звание**рядовой

Дата смерти 13.08.1943

Страна захоронения Россия

Регион захоронения Калужская обл.

Место захоронения Ульяновский р-н, центр с. Ульяново, в сквере

Могила Братская могила

| 1    | 2       | 3                             | 4    | 5       |
|------|---------|-------------------------------|------|---------|
| 133. | рядовой | Зимин Сергей Антонович        |      | 9.3.42  |
| 134. | рядовой | Залата Тимофей Лузмиич        |      | 13.7.43 |
| 135. | ст.с-т  | Звонарев Захар Нестерович     |      | 24.6.43 |
| 136. | рядовой | Земский Леонид Николаевич     |      | 28.3.42 |
| 137. |         | Золотницын Николай Иванович   |      |         |
| 138. | с-т     | Захаров Михаил Константинович | 1923 | 13.7.43 |
| 139. | рядовой | Зайцев Иван Петрович          | 1897 | 9.7.42  |
| 140. | рядовой | Зайцев Петр Иванович          |      | 24.8.43 |
| 141. | ст.с-т  | Зелепухин Михаил Ефимович     |      | 15.7.43 |
| 142. | рядовой | Заценин Александр Филиппович  |      | 13.7.43 |
| 143. | рядовой | Зарываев Иван Константинович  |      | 2.5.42  |
| 144. |         | Золотухин Дмитрий Семенович   |      |         |
| 145. | рядовой | Илакин Аким Егорович          |      | 13.8.43 |

## Приложение 8

Документ, подтверждающий потерю

The image shows a document with several rows of text, some of which are handwritten. The text is partially obscured by a large watermark. The visible text includes names and dates, such as 'Александр Андреевич', '1900', '1941 год', 'Илья Бардасов', '1948 год', 'Илья Бардасов', '1940 год', 'Илья Бардасов', '1941 год', 'Илья Бардасов', '1941 год', 'Илья Бардасов', '1941 год'. There are also some numbers and dates like '1901', '1941 год', '1940 год', '1941 год', '1941 год', '1941 год'. The document appears to be a list of names and dates, possibly related to military service or loss.